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Lista 5. Rozwiązanie zadania 5.2 (b)
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Zadanie 5.2

(b) Czy można dobrać stałe a, b tak, aby funkcja f(x) =


0 dla x /∈ [a, b],
1
|x|
dla x ∈ [a, b] była gęstością

pewnego rozkładu probabilistycznego? Odpowiedź uzasadnij.

Rozwiązanie:
Z własności funkcji wiemy, że:

(I) a ¬ b

(II) ab > 0, ponieważ przedział [a, b] nie może zawierać 0.

Ponadto: Funkcja f(x) jest gęstością rozkładu probabilistycznego wtedy i tylko wtedy, gdy spełnia
dwa warunki:

1.
∞∫
−∞
f(x)dx = 1

2. ∀xf(x) ­ 0
Ad 2.

Dla x /∈ [a, b]: f(x) jest równe 0, a więc warunek 2. jest spełniony.
Dla x ∈ [a, b]: f(x) = 1

|x| > 0, ∀x, a więc warunek 2. jest spełniony.

Ad.1.

Gdy a > 0:∫ b
a

1
|x|
dx =

∫ b
a

1
x
dx = ln |x|

∣∣∣∣b
a
= ln |b| − ln |a| = ln

∣∣∣∣ ba
∣∣∣∣ = ln ba = 1⇔ ba = e⇔ b = ae

(zauważmy, że b = ae > a, gdy a > 0.)

Gdy a < 0: ∫ b
a

1
|x|
dx = −

∫ b
a

1
x
dx = − ln b

a
= ln
a

b
= 1⇔ a

b
= e⇔ b = a

e

(zauważmy, że b = a
e
> a, gdy a < 0.)

Odpowiedź: f(x) jest gęstością⇔
{
a > 0
b = e · a ∨

{
a < 0
b = a

e

1


